

# 美一高校报告:大批囚犯曾被用于“人体实验”

**新华社消息** 美国加利福尼亚大学旧金山分校日前发布报告承认,该校两名皮肤病专家曾于20世纪60至70年代对至少2600名囚犯进行一系列“不道德医学实验”。不少美国民众在社交媒体上认为这起事件“骇人听闻”,谴责这是“对特定人群的蓄意剥削”。

这份报告指出,“人体实验”内容包括把杀虫剂和除草剂等外敷在受试者皮肤上或静脉注射入受试者体内。在囚犯知情同意方面,校方承认这一所谓“人体实验”“存在问题”。《旧金山纪事报》报道说,

在上述“实验”中,关于受试者知晓后果且自愿参加的知情同意书的记录寥寥无几。

美国民众纷纷在社交媒体谴责这起事件。他们认为,对囚犯进行有害的医学实验毫无人道可言,正义应得到伸张,美国所有高校都必须彻查所谓“人体实验”。

这起事件是美国大学机构违背医学伦理对囚犯进行人体实验的又一例证。这份报告披露,涉事两名皮肤病专家霍华德·梅巴克和威廉·爱泼斯坦曾接受宾夕法尼亚大学皮肤病专家阿尔伯特·M·克里格曼的培训。克里格曼本人因20

世纪50年代至70年代在费城霍姆斯堡监狱用囚犯做“人体实验”而广受批评。

克里格曼的受试者绝大多数为非洲裔美国人,受试者被故意暴露于有石棉、二噁英等有害物质的环境中,测试这些物质对皮肤的影响。克里格曼将这些相关数据交予美国陶氏化学公司、美国强生公司和美国政府机构。

2000年,300名当时的受试者状告宾夕法尼亚大学、费城市政府、陶氏化学、强生公司等,为所受的虐待和伤害寻求赔偿。诉讼最终被联邦上诉法院驳回,理由是“原

告过太久才提起诉讼”。今年10月,费城市政府承认这是“对有色人种进行可耻和不道德医学实验的悲惨事例”“在有色人种社区中造成深刻不信任”。

二战后制定的《纽伦堡法典》规定,在人体上进行实验必须获得受试对象同意,实验必须力求避免造成肉体和精神的伤痛,实验危险性不能超过实验可能解决问题的重要性。而越来越多的证据表明,美相关机构长期违背人体实验的基本原则和规范,“揭示了美国医学的道貌岸然和唯利是图”。

(吴晓凌)



## 新年将至

12月27日,一名女子在俄罗斯首都莫斯科的彩灯装饰旁留影。临近新年,俄罗斯首都莫斯科街头节日氛围渐浓。

摄影/新华社记者 曹阳

## 贫富分化加剧英国公共政策难度

**新华社消息** 随着生活成本大幅上涨引发的“生活危机”延续,英国社区自发组织的资助弱势群体活动明显增多。英国政府和福利机构为生活困难居民建立的“温暖银行”数量从10月的350间大幅增长至目前的3200间。伦敦一些图书馆、教堂、社区中心已经转化为“温暖银行”。在这里,民众可以免费取暖,获得一些基本生活帮助。

对伦敦普通民众来说,这个冬天之所以难过,是因为基本生活物资的上涨幅度已超出承受范围。英国国家统计局数据显示,10月英国消费物价指数同比上涨11.1%,11月涨幅回落至10.7%,但仍远高于英国央行通胀目标。高通胀使英国

民众生活成本大幅上涨。由于燃气价格上涨,今年英国家庭平均能源账单接近2000英镑(1美元约合0.83英镑),较去年上涨超过50%。

英国普通民众实际收入因此显著缩水。英国预算责任办公室预测,在考虑通胀因素后,2023年英国家庭收入将回落至2013年水平,降幅为7%,为1956年有记录以来的最大降幅。英国智库决议基金会高级经济学家杰克·莱斯利指出,食品和能源价格上涨导致英国通胀高达两位数,这一状况还要延续一段时间,意味着英国民众实际收入明年还将下降。

另一方面,随着英国股票、房产价格上涨,英国高收入群体财富强劲上涨。据英国《卫报》报道,有

统计显示,自2020年年初疫情以来,英国财富超过10亿英镑的富豪数量增加了20%,这些富豪的财产中位数约为20亿英镑。

贫富分化加剧已对英国公共政策、未来经济走向等构成明显制约和影响。英国前首相特拉斯和前财政大臣夸西·克沃滕选择减税以促进经济,激发了强烈反对,不得不因此辞职。英国新首相里希·苏纳克则试图通过增加税收和收紧货币政策来促进经济。这些措施表面上向低收入群体倾斜,但也难免牺牲英国经济增长。咨询公司毕马威警告称,由于高通胀和不断上升的利率将在2023年继续挤压收入,英国正面临一场漫长的衰退。

(张亚东)

## 日本一企业推出脑电波艺术品

**新华社消息** 日本一家企业推出一种用脑电波创作的艺术品,受到艺术爱好者欢迎。据英国《泰晤士报》网站12月26日报道,这家企业名为Konel,在东京提供用脑电波创作艺术品的服务。

走进Konel店铺,会看到一台如同自动售卖机的机器。顾客在触摸屏上输入自己的姓名首字母、性别、年龄等信息后,机器会弹出一个用来扫描脑电波的头戴装置。顾客戴上装置后,集中精力想一个主题,如一段旅程,100秒后会得到一幅经加工的脑电波图,仿佛一幅抽象画。顾客可选择将脑电波图印在一张A1大小的纸上,也可留存非同质化代币形式的数字版图像。

Konel公司说,机器生成的脑电波图并非医用脑电波图,而是对扫描脑电波得到的数据用某种算法加以处理、“美化”的结果。这种艺术品还吸引了许多情侣,他们在接受脑电波扫描时专心想着对方。

## ◎国际速读

●俄罗斯总统普京12月27日签署总统令,针对西方对俄石油和石油产品实施价格上限采取特别经济措施,俄方将禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应俄石油和石油产品。欧盟成员国12月初就对俄海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议。